



6
422

6
422

Православная



Урмія



Русское изданіе

УРМІЙСКОЙ

ПРАВОСЛАВНОЙ МИССИИ

Адресъ редакціи

Джувфа (Эрив. г.)

черезъ Россійское

Императорское

Вице-консульство

въ Урміи Русской

Православной Ду-

ховной Миссии.

ВЪ ПЕРСІИ.

Мартъ.

„Православная Урмія“

высылается за 2 р.

въ годъ (въ Персіи 1

туманъ). Редакціи

газетъ и журна-

ловъ благоволятъ въ

обмѣнъ присылать

свои изданія.

№ II-й.

1913.



Памяти Дома Романовыхъ.

(На панихидь 20-го Февраля).

Въ минувшую субботу святая Церковь молилась о всѣхъ усопшихъ православныхъ христіанахъ, особенно о тѣхъ, которые умерли случайною смертію, неожиданно не могли приготовиться встрѣтить ее, какъ должно.

Церковныя моленія родительской субботы имѣютъ большой смыслъ—переносятъ христіанина за завѣсу настоящаго бытія, какъ бы восхищаютъ его внезапно изъ круга земного, поставляютъ его на границу вѣчности. Съ другой стороны они показываютъ трогательное и святое единеніе, связывающее христіанъ одной церкви. Именно смерть объединяетъ людей: богатый и бѣдный, царь и воинъ, господинъ и рабъ—въ равномъ достоинствѣ, т. е. объединены тожествомъ положенія черезъ смерть. Именно память смертная, память объ усопшихъ приближаетъ всѣхъ къ равенству. Она же заставляетъ скорбѣть чужими скорбями и молиться даже за тѣхъ, коихъ мы не знали... Нуждающійся въ молитвѣ почившій есть тотъ ближній, которому благодѣтельствовавалъ самарянинъ.

Такъ учила насъ родительская суббота три дня назадъ. Но вотъ мы опять поставлены предъ священною обязанностью вспомнить усопшихъ и молиться о нихъ—усопшихъ не рядовыхъ и неизвѣстныхъ, а необычныхъ и извѣстныхъ всѣмъ. Эти усопшіе—цари и императоры изъ Дома Романовыхъ за 300 лѣтъ—съ воцаренія благополучно царствующей династіи.

Какъ вѣрноподанные сыны Государя, мы обязаны молиться объ упокоеніи его царственныхъ предковъ—всѣхъ, но особенно сидѣвшихъ на тронѣ и повелѣвавшихъ народомъ русскимъ. Обязаны молиться нелицемѣрно, ибо эти усопшіе потрудились

такъ или иначе, много или мало, каждый въ отдѣльности, въ мѣру силъ, надъ устройствомъ того самаго дома—отечества, въ коемъ благоденственно живемъ теперь мы. И мы должны молиться за нихъ не только какъ за единовѣрныхъ или за простыхъ людей, но прямо какъ за отцевъ, которые по волѣ Провидѣнія управляли нашимъ отечествомъ и устроили его.

Кромѣ молитвъ, мы должны имѣть и подобающее дню настроеніе: наши мысли и чувства должны быть сконцентрированы сегодня на памяти дня. Для насъ, какъ живыхъ, это легко, ибо смерть еще не наложила на насъ печать равенства съ царями. Усопшіе цари и императоры стоятъ въ нашемъ сознаніи во всемъ величій ихъ царственнаго ореола.

Подобно другимъ усопшимъ, но безмѣрно больше ихъ, царственные усопшіе теперь соприкасаются съ нами съ вѣчностью. Вѣчность лучше всего познается не изъ продолжительности существованія, а изъ ничтожества и преходящности земной славы и бытія. Если бы оно не было ничтожно, и смерть не громила бы его, то можетъ быть люди и не знали бы вѣчности. Цари и императоры, разоблаченные отъ ихъ земнаго величія, славы и могущества въ по-смертное на землѣ небытіе т. е. въ ничтожество—вотъ великіе доказатели вѣчности. Насколько же ничтожныѣ мы, обыкновенные смертные, и насколько сильнѣе должны мы возбуждать въ себѣ блаженное и вмѣстѣ страшное чувство вѣчности, которымъ и спасаемся.

Кромѣ чувства вѣчности, главнаго въ нашей религіи и украшающаго наше настроеніе, у насъ въ сей день возможны и другія чувства и мысли. Усопшіе цари



Церковная Правда.

Богословскій и церковно-общественный за-
граничный Вѣстникъ.

Двухнедѣльное обозрѣніе.

Цѣна 6 рублей въ годъ. отдѣльный №-25 коп.

Подписка принимается: въ С Петербургѣ
Малая Посадская 26 у А. А. Папкова; въ
книжныхъ магазинахъ „Новаго Времени“ Тузова,
Глазунова, Карбасникова.

Двухнедѣльный богословско-общественный
и миссіонерскій журналъ.

Кавказскій благовѣстникъ

Плата: 2 р. 60 к. въ годъ; за полгода 1 р. 40 к.
съ рабочихъ: 1 рубль въ годъ съ пересылкой.

Адресъ редакціи и конторы: г. Тифлисъ, Нико-
лаевская ул. д №-56 Редакторъ А. И. Платоновъ.

Еженедѣльный иллюстрированный журналъ
Вѣрность

Съ многочисленными бесплатными приложе-
ніями для школы, семьи, арміи и народа.

Подписная цѣна: въ Россіи 5 рублей въ годъ.
Допускается разсрочка: къ 1 января. 3 рубля;
къ 1 мая 2 рубля.

Подписку адресовать такъ: Москва, Патріар-
шіе: пруды, домъ Кн. Эристова. Въ контору
журнала „ВѢРНОСТЬ“.



возстаютъ передъ нами, какъ живые. Это всегда есть относительно царей: они какъ бы не умираютъ—предѣлы времени не ограничиваютъ ихъ. Цари и правители народовъ приближаютъ такимъ образомъ насъ къ пропедшимъ временамъ. Черезъ нихъ мы какъ бы чувствительно соприкасаемся съ прошлымъ...

Династія Романовыхъ въ лицѣ всѣхъ воспихъ ея царственныхъ представителей трехъ вѣковъ оживляетъ передъ нами послѣднія триста лѣтъ русской исторіи. Памятью сего дня мы погружаемся въ трехсотлѣтнюю давность русской исторіи. Что же мы видимъ здѣсь?

Видимъ, что династія эта, происходящая отъ благороднаго заслуженнаго боярскаго рода, возростила Русь и управила ее, поставивъ въ уровень съ Европой. Черезъ династію эту мы сами распоряжаемся собой, исполняя свое назначеніе хранителей православія, а не чужіе распоряжаются нами... Въ началѣ 17-го вѣка была именно опасность, что чужеземцы стануть управлять нами и уничтожатъ или сведуть къ нулю нашу историческую самобытность. Благодаря Романовымъ, самобытность наша сохранена въ существенномъ, и попытки посягнуть на нее уничтожены. Европа всегда чуждалась насъ, и какъ хорошо, что и потомки Романовыхъ въ Европѣ иногда были силою судебъ призваны сидѣть на русскомъ тронѣ и дорожили имъ (Екатерина)! Провидѣніемъ все предусмотрѣно...

Какъ смертные, цари и императоры, нынѣ воспоминаемые, по свидѣтельству исторіи, были не свободны болѣе или менѣе отъ человѣческихъ ограниченностей и даже недостатковъ—посему мы и молимся за нихъ. Но заслуги каждаго изъ нихъ, по мѣрѣ силъ и даннаго таланта, должно находить не въ тѣхъ или иныхъ непремѣнно частичныхъ дѣйствіяхъ, но вообще въ династіи. Заслуга минувшаго трехсотлѣтія Дома Романовыхъ для Россіи есть Россія нашего времени. Благословимъ же за нее каждаго изъ почившихъ царственныхъ Романовыхъ.

Благословенъ, прежде всего, блаженный патріархъ Филаретъ, отецъ перваго Рома-

нова, самъ именованный царь, всю жизнь свою отдавшій на служеніе церкви и отечеству. Благословенна мать перваго царя-инокиня Марфа, воспитавшая подъ покровомъ православной церкви помазанника Божія.

Благословенна память перваго царя Михаила Феодоровича—истиннаго помазанника, успокоившаго и удовлетворившаго Русь—какъ будто по немъ она и мучилась, долго не находя его.

Благословенна память Алексѣя Михайловича—великаго труженика и реформатора, устроявшаго внутреннюю жизнь отечества, судъ, и расширившаго предѣлы Россіи. Особенно благословенно для церкви обновленіе ея чрезъ исправленіе книгъ и обрядовъ, чему онъ такъ крѣпко сочувствовалъ.

Благословенна память Феодора Алексѣевича, уничтожившаго порядокъ мѣстничества и открывшаго способнымъ людямъ свободную дорогу трудиться на пользу и къ славѣ отечества.

Благословенна память Петра Великаго и съ нимъ Іоанна Алексѣевича. Если Іоанну не суждено было править государствомъ, то Петръ былъ царемъ какъ бы вдвойнѣ. Какъ самъ Петръ великъ, такъ велика и его любовь къ отечеству. Россія нашихъ дней, къ которой прислушивается Европа, есть какъ бы его созданіе. Нѣкоторые порицаютъ или умаляютъ славу Петра за премѣненіе патріаршества въ церкви. Но судьбы Божіи неисповѣдимы: всему свое время. Теперь, кажется, настало время возстановленія патріаршества.

Благословенна память супруги Петра Екатерины, принявшей, какъ на переходной ступени, на нѣкоторое время бразды правленія,—и внука его Петра, которому не суждено было войти въ зрѣлость царственнаго возраста.

Благословенна память Анны Іоанновны. Говорятъ, что при ней иностранцы больше имѣли вліянія, чѣмъ русскіе. Но что же иностранцы были сподвижниками и Петра. А если бы Анна Іоанновна не приняла престоль, то возможна была бы новая смута, династія же должна была существовать, какъ бы тамъ ни было.

Благословенна память Елисаветы Петровны, возстановившей силу русскаго вліянія и самобытности, послѣ упадка ихъ при ея предшественницѣ.

Благословенна память Петра Феодоровича—жертвы для отечества нашего, возвращенной изъ Европы—какъ маленькій ростокъ со стороны для возвращенія вновь царственнаго дерева династіи. Родившись и выросши за границей, онъ конечно, не могъ проникнуться самобытнымъ русскимъ духомъ, но своею преждевременною смертію освободилъ путь къ славіи отечества.

Благословенна память Екатерины Великой, дарованной Россіи вмѣсто супруга ея Петра. Это была просвѣщенная, въ высшей степени мудрая монархиня—философъ, она—устроительница внутренняго быта государства, побѣдительница Турціи и воспитательница Александра Перваго.

Благословенна память Павла Перваго, родившаго побѣдителя Наполеона, и православноѣйшаго императора—Николая Перваго. Вспомнимъ также, что Павелъ Первый установилъ наперсній крестъ для русскаго

духовенства—этотъ великій знакъ православія династіи и народа русскаго. Умеръ Павелъ смертію мученика для отечества. Наши молитвы усиленныя о немъ.

Благословенна память Александра Перваго, побѣдителя Наполеона, возвеличившаго этимъ Россію и ея устроителя.

Благословенна память Николая Перваго, утвердившаго то, что было до него разслаблено иностранными нездоровыми вліяніями.

Благословенна память Александра Второго—освободителя крестьянъ и Славянъ и создателя новѣйшей Россіи.

Благословенна, наконецъ, память Александра Третьяго, который воспрепятствовалъ возможному тогда разслабленію Россіи—своими чисто русскими взглядами и желѣзною волею.

Да упокоитъ же Господь души всѣхъ упомянутыхъ Царей и Императоровъ и всѣхъ отъ рода царей и Великихъ Князей Россійскихъ изъ Дома Романовыхъ прѣставльшихся. Аминь.

А. С.

О религіозномъ значеніи царской Власти въ Русской Исторіи

(произнесено 21-го Февраля 1913 г.).

Нынѣ познахъ, яко спасе Господь Христа Своего, услышитъ его съ небесе святаго Своего (Псал. XIX, 7).

Этотъ облегченный молитвенный вздохъ царя и пророка Давида вырвался у него послѣ избавленія его отъ многочисленныхъ опасностей, которымъ онъ подвергался отъ царя Саула. За время этихъ опасностей для Давида народъ Еврейскій увѣрился, что онъ именно будетъ для него царемъ, угоднымъ Богу, и выведетъ Израиля изъ всѣхъ опасностей и введетъ его въ счастливую, спокойную жизнь (2 Цар. V, 2). Чувствуя себя спасеннымъ отъ опасностей, богоизбранный царь Еврейскій

и на все будущее время всю свою надежду возлагаетъ на своего небеснаго Помощника и Покровителя, говоря: „Услышитъ его съ небесе святаго Своего“.

По примѣру Давида и мы, братіе, порадуемся за нашего Благочестивѣйшаго Государя и укрѣпимъ наше упованіе на помощь Божию ему и его народу. Мы имѣемъ основаніе сдѣлать это еще въ большей степени, чѣмъ Давидъ и Еврейскій народъ. Послѣдній ознакомился со своимъ героемъ-царемъ за нѣсколько лѣтъ его подвиговъ.

А мы имѣемъ 300 лѣтъ знакомства съ Царствующимъ Домомъ Романовыхъ, крѣпкаго неразрывнаго союза нашего народа съ цѣлымъ рядомъ Благочестивыхъ Царей и Благовѣрныхъ Царицъ—тружениковъ и героевъ на пользу своего отечества. Тамъ Давидъ прославилъ своимъ трудами и подвигами маленькую Палестину. А у насъ трудами Царей Дома Романовыхъ создавалась изъ маленькаго Московскаго царства великая Россійская Имперія, защитница всѣхъ обидимыхъ, главнымъ образомъ христіанъ Востока, опора мірового порядка и спокойствія, въ которой укрылось и достигло процвѣтанія множество другихъ народовъ.

И не только внутри Россіи торжество обновленія союза Русскаго Царя съ своимъ народомъ, но и за предѣлами ея далеко слышится шумъ празднующихъ, клики веселящихся, молитвенные вздохи за Царя и за Русь. И этотъ уголокъ Персіи участникъ въ нашемъ торжествѣ. И здѣсь иноплеменики и иновѣрные учатся любить и уважать Россію въ союзѣ съ ея Царемъ. Поможемъ же имъ въ этомъ дѣлѣ и скажемъ, что составляетъ для Русскаго народа его Благочестивѣйшій Государь. Этимъ размышленіемъ мы возвысимъ и укрѣпимъ и свою любовь къ нынѣ благополучно царствующему Потомку Державнаго Дома Романовыхъ, Благочестивѣйшему Государю Императору Николаю Александровичу и Его Августѣйшему семейству, укрѣпимъ въ себѣ увѣренность, что и его услышитъ Господь съ небесе святаго Своего.

Если мы назовемъ Русскаго Царя Вождемъ нашего христіолюбиваго воинства, то этимъ не изобразимъ его полнаго значенія для насъ, ибо онъ есть и Хозяинъ Русской земли. Если усвоимъ ему только это послѣднее наименованіе, то опять не воздадимъ ему полной чести, ибо онъ есть и Верховный Представитель нашего народа предъ лицомъ другихъ народовъ. У него есть другія болѣе высокія имена, которыя возвышаютъ его ревность въ служеніи своему народу, которыя роднятъ его съ нимъ, связываютъ ихъ воедино союзомъ любви, которая крѣпче смерти. Онъ есть первый

Сынъ нашей Православной Церкви, поэтому и Помазанникъ Божій и поэтому же общій напѣ Царь—Батюшка, не столько Господинъ и Повелитель, сколько Отецъ своихъ подданныхъ. Правильно объясняетъ эти имена нашего Государя наша отечественная Исторія. Къ ней мы и обратимся, что-бы научиться сильнѣе любить Царя.

Первый царь Дома Романовыхъ былъ избранъ крѣпкими духомъ Русскими людьми послѣ долгихъ смуть въ нашемъ отечествѣ. Эти Русскіе люди молились и постились предъ избраніемъ царя, и этимъ ихъ подвигомъ объясняется то, что Господь Богъ даровалъ Россіи царя, свободнаго отъ всякихъ упрековъ въ чемъ либо худомъ, кроткаго, милостиваго и благочестиваго, который съумѣлъ скоро успокоить наше отечество отъ смуть. Научимся же и мы, братіе, почитать царскую власть, какъ даръ милости Божіей, данный нашимъ предкамъ за ихъ подвиги въ постѣ и молитвѣ.

Но первые цари изъ Дома Романовыхъ были не только избранниками благочестивыхъ предковъ нашихъ, но и питомцами Православной Церкви. Вспомнимъ, что руководителемъ Царя Михаила Ѳеодоровича былъ его отецъ по плоти, патріархъ Филаретъ, а опорой и поддержкой Царя Алексѣя Михайловича—знаменитый патріархъ всея Руси Никонъ. Эти два патріарха съумѣли внушить Русскому народу высокій взглядъ на Царя и его власть, какъ Помазанника Божія, и научили того и другой почитать Православную вѣру, какъ самую крѣпкую связь между ними.

Съ тѣхъ поръ подъ покровомъ Православной Церкви, на основѣ Православной вѣры, утвердился дивный союзъ Русскаго Царя со своимъ народомъ. Русскій народъ, по словамъ одного Русскаго ученаго, въ избраніи своего царя такъ опредѣлилъ свое отношеніе къ нему: „Царь—Батюшка будетъ для насъ все, и мы для него будемъ все“. Но Цари наши постоянно напоминали своему народу, что они царствуютъ Божіею милостію, что вѣра народная есть и для нихъ единственное самое дорогое наслѣдіе отъ предковъ и потому, хотя впоследствии приняли на свое царское попеченіе испо-

вѣдниковъ другихъ вѣрѣ, однако только Православной вѣрѣ предоставили господство, а другимъ вѣрамъ почитаніе, если онѣ не проповѣдуютъ чего нибудь противнаго общественному порядку.

Крѣпость и величіе религіознаго союза Русскаго Царя и Русскаго народа особенно ясно выказывались въ трудныя времена жизни нашего отечества. Можно сказать, начало cadaго столѣтія исторіи Россіи подѣ управленіемъ Царей Дома Романовыхъ было временемъ испытанія этой связи между царемъ и народомъ и они всегда выходили побѣдителями, потому что ихъ связывала одна вѣра Православная. Вспомнимъ борьбу императора Петра Великаго съ Шведскимъ Королемъ Карломъ XII. „Вы не должны помышлять,“ говорилъ нашъ Государь своимъ воинамъ предѣ послѣднимъ сраженіемъ со Шведами: „что сражаетесь за Петра, но за государство, Петру врученное, за отечество, за православленную нашу вѣру“. И вѣра Православная связала Царя съ народомъ и они побѣдили дерзкихъ пришельцевъ.—Временемъ посѣщенія Божія былъ для Россіи и 1812 г., когда она стала воевать съ могущественнымъ завоевателемъ Наполеономъ. И опять наше отечество спасла Православная вѣра, объединившая воедино Царя и народъ. Обращеніе Императора Александра 1-го въ Москвѣ, въ виду многочисленныхъ древнихъ храмовъ съ мощами св. угодниковъ, къ Русскому народу преисполнило послѣдній рѣшимости побѣдить или умереть за Вѣру, Царя и Отечество. Дворянство дало ему ополченіе, купечество дало миллионы денегъ, а крестьянство поддержало Царя своею увѣренностью въ томъ, что врагъ отъ нихъ уйдетъ ни съ чѣмъ. Вспомнимъ, какъ одинъ старый крестьянинъ на Красной площади, залитой народомъ, въ Москвѣ, утѣшалъ Царя. „Государь!“ говорилъ онъ: „посмотри, сколько здѣсь насъ. А сколько же насъ будетъ во всей Россіи. Не бойся, мы побѣдимъ врага. Не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ“.

Мы не давно пережили несчастную войну и внутреннія смуты въ Россіи. Злорадствовали наши враги, скорбѣлъ нашъ

православный народъ, но духовная связь между царемъ и народомъ помогла имъ благополучно пережить это тяжелое лихолѣтье. Царь призвалъ народныхъ представителей и приказалъ имъ обсуждать мѣры, полезныя для удовлетворенія нуждъ его вѣрноподанныхъ. И всегда нынѣшній нашъ Благочестивѣйшій Государь, какъ и его Державные Предки, старается идти навстрѣчу нуждамъ его вѣрноподанныхъ. Ни одно народное бѣдствіе, ни одна народная радость не обходится безъ участія Царя и Его семейства. И Россія опять сильна, опять грозна своимъ врагамъ.

Да не оскудѣваетъ же въ нашемъ Русскомъ народѣ крѣпкая Православная вѣра—источникъ живой связи между нимъ и Царемъ, источникъ горячей рѣшимости русскихъ людей всѣмъ жертвовать на пользу Отечества, во славу Царя. Да молятся всѣ Русскіе люди за своего Государя—Помазанника Божія, что бы и во все послѣдующее время безсмертенъ былъ его царскій родъ и былъ бы источникъ славы и благоденствія для нашего Отечества.

Господи! Спаси Царя и услыши ны, въ онъже еще день призовемъ Тя. Аминь.

А. П.

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДНИ ВЪ УРМІИ.

20-го Февраля въ день, положенный для поминовенія Царей и Царицъ, Императоровъ и Императрицъ и прочихъ усопшихъ членовъ Державнаго Дома Романовыхъ въ Миссійской домовой церкви послѣ часовъ совершена торжественная панихида по вышеупомянутымъ Особамъ. Предѣ панихидой Начальникъ Миссіи Отецъ Архимандритъ Сергій произнесъ вышепомѣщенное слово, посвященное воспоминанію о заслугахъ Предковъ нашего Благочестивѣйшаго Государя. Въ служеніи панихиды кромѣ О. Архимандрита Сергія участвовали его помощникъ Архимандритъ Пименъ, о. іеромонахъ Виталій, священникъ о. Василій Мамонтовъ, учитель Миссійской школы священникъ о. Елисей Даниловъ и о. о. діаконъ Авдій Георгіевъ и Александръ

Моисеевъ. На панихидѣ присутствовали Императорскій Россійскій Вице-Консуль въ Урміи С. П. Голубиновъ, Начальникъ консульскихъ конвоевъ въ Азербейджанѣ полковникъ Генеральнаго Штаба Д. И. Андріевскій, служащіе при Консульствѣ въ Урміи и учащіе и учащіяся миссійскихъ мужскихъ и женской школъ.

Для воинскихъ чиновъ Русскаго отряда въ г. Урміи отряднымъ священникомъ о. Василиемъ Громцевымъ положенная панихида отслужена въ Никольской городской церкви вечеромъ послѣ всенощнаго бдѣнія. О. Василий Громцевъ предварилъ панихиду прочувствованнымъ словомъ, посвященнымъ памяти Славныхъ Предковъ нашего Государя.

Торжественная всенощная 20-го Февраля совершена въ Миссійской домовой церкви съ поліелеемъ въ честь дневного святого Евстаѳія, Архіепископа Антиохійскаго. На поліелей выходили О. о. Архимандриты Сергій и Пимень, священникъ Миссіи о. Василий Мамонтовъ, іеромонахъ о. Виталій, священникъ о. Елисей Даніиловъ и о. о. діаконъ, упомянутые выше.

21-го Февраля торжественную литургію въ домовой церкви Православной Миссіи совершилъ Начальникъ Миссіи Архимандритъ Сергій въ сослуженіи съ помощникомъ его Архимандритомъ Пименомъ, отряднымъ священникомъ о. Василиемъ Громцевымъ, священникомъ Миссіи о. Василиемъ Мамонтовымъ, іеромонахомъ о. Виталиемъ и священникомъ о. Елисеемъ Даніиловымъ съ миссійскими о. о. діаконъ. Пѣлъ хоръ стрѣлковъ 5-го Кавказскаго полка. За причастнымъ о. Архимандритъ Пимень произнесъ вышепомѣщенное поученіе о значеніи религіознаго союза Царя съ Русскимъ народомъ въ Исторіи. Послѣ литургіи былъ отслуженъ торжественный благодарственный молебенъ. На этихъ торжественныхъ службахъ присутствовали: командиръ 5 Кавказскаго стрѣлковаго полка Полковникъ князь Вачнадзе, Г. Императорскій Россійскій Вице—Консуль С. П. Голубиновъ, Управляющій Урмійскимъ Отдѣленіемъ Учетно—Ссуднаго Банка Персіи А. В. Оедотовъ Чеховской, полковникъ Генеральнаго

Штаба Д. И. Андріевскій и многіе рядовые члены Русской колоніи въ Урміи, а также ученики миссійскихъ Православныхъ школъ Урміи и ученицы миссійской женской школы. Было, кромѣ того, множество туземцевъ, наполнившихъ собою не только церкви и коридоры главнаго зданія Миссіи, но и часть миссійскаго двора. На лицахъ всѣхъ присутствовавшихъ замѣтно было оживленіе и напряженное вниманіе ко всему происходившему. И это вниманіе было вознаграждено послѣдующими празднествами.

Почти сразу послѣ литургіи и молебна изъ Миссіи отправился на войсковой плацъ крестный ходъ, въ которомъ участвовали: О. Архимандритъ Пимень, священники, о. Василий Громцевъ, о. Василий Мамонтовъ о. Елисей Даніиловъ о. іеромонахъ Виталій и діаконъ о. Александръ Моисеевъ. Стрѣлки 5-го Кавказскаго стрѣлковаго полка несли хоругви, св. крестъ и полковой образъ—складень въ красивомъ орѣховомъ кіотѣ. Крестный ходъ сопровождалъ командиръ 5-го Кавказскаго стрѣлковаго полка, полковникъ князь А. И. Вачнадзе. Не смотря на грязь, холодный вѣтеръ и начавшій сыпаться снѣгъ, плацъ былъ задолго передъ тѣмъ установленъ нижними чинами частей Урмійскаго отряда и залитъ весьма многочисленнымъ народомъ, среди котораго находились Урмійскій губернаторъ, Сердаръ (что то въ родѣ крупнаго генерала), Каргузаръ Муджелаль улъ Мулькъ и другіе персидскіе аристократы, инославные миссіонеры, купцы и крестьяне, пришедшіе въ большемъ числѣ изъ деревень. Къ аналою, предъ которымъ поставлены были хоругви и иконы, вынесли знамя полка. Послѣ молебна, за которымъ пѣли стрѣлки 5-го Кавказскаго стрѣлковаго полка подъ искуснымъ управленіемъ капитана. В. М. Левковича, произнесено было положенное многолѣтіе. Въ это время произведенъ былъ салютъ въ 21 выстрѣлъ изъ Русскихъ орудій. Затѣмъ крестный ходъ отправился обратно въ Миссію, при чемъ музыка заиграла „Коль славенъ,“ а на плацу произведенъ парадъ войскамъ Урмійскаго отряда. Парадомъ командовалъ подполковникъ Г. К. Крыштопенко, принималъ парадъ

полковникъ князь А. И. Вачнадзе. Громовое „ура“ вырвалось изъ тысячи грудей христоробивыхъ нашихъ воиновъ, когда почтенный полковникъ упомянулъ имя Государя Императора. Къ музыкѣ, игравшей въ это время нашъ національный гимнъ, присоединились въ своемъ патріотическомъ воодушевленіи и всѣ присутствовавшіе тамъ члены Русской колоніи. Да, хотя въ это время была неудобная для торжества погода, но весело и ясно было участникамъ торжества, и сильное впечатлѣніе вынесли отсюда и посторонніе зрители—персидскіе аристократы, инославные миссіонеры и туземцы. Особенно внимательно слѣдили за всѣмъ, здѣсь происходившимъ, Курды, бывшіе здѣсь во главѣ со своимъ шейхомъ Тага.

Послѣ парада въ Русскомъ вице-консульствѣ былъ приемъ поздравленій представителей персидской администраціи и членовъ Русской и Европейской колоній.

Въ тотъ же день въ 2 часа дня въ домѣ персидскаго помѣщика Насыръ удъ Доулэ Русскимъ отрядомъ данъ былъ праздничный обѣдъ, на которомъ присутствовали, кромѣ офицеровъ отряда и ихъ дамъ, всѣ Русскіе члены нашей здѣшней колоніи и наиболѣе видные представители персидской аристократіи въ Урміи. Въ то-стахъ здѣсь, прежде всего, было провозглашено пожеланіе многолѣтія и благополучія Государю Императору и всему Царскому семейству, а затѣмъ были привѣтствованы присутствовавшіе тамъ главные представители четырехъ вѣдомствъ: духовнаго—Начальникъ Православной Миссіи Архимандритъ Сергій, военнаго—полковникъ князь А. И. Вачнадзе, иностранныхъ дѣлъ—вице-консулъ С. П. Голубиновъ, и финансоваго—Управляющій Урмійскимъ Отдѣленіемъ Учетно-Ссуднаго Банка Персіи А. В. Оедотовъ-Чеховской.

На другой и на третій день торжества для нижнихъ чиновъ Урмійскаго отряда были устроены въ послѣобѣденное время различныя увеселенія въ родѣ воинскихъ упражненій и разыгрыванія нѣкоторыхъ драматическихъ произведеній.

22-го Февраля вечеромъ состоялся

торжественный обѣдъ въ Русскомъ вице-консульствѣ. Сюда были приглашены всѣ офицеры отряда, представители персидской администраціи и помѣщичьяго класса, весь составъ здѣшней Православной Миссіи, шейхъ Тага, чиновники Банка и Таможни, члены Русской колоніи и Турецкій вице-консулъ. Общимъ сочувствіемъ принять былъ юбилейный тостъ нашего вице-консула С. П. Голубинова, выраженный въ такихъ словахъ: „Въ знаменательный день исполнившагося юбилея трехсотлѣтія Державнаго Дома Романовыхъ пожелаемъ нынѣшнему Хозяину Русской Земли, Государю Императору Николаю Александровичу, чтобы Господь Богъ далъ ему силъ вывести нашъ государственный корабль благополучно изъ среды окружающихъ его политическихъ бурь“. Громкое „ура“ и пѣніе „Боже Царя храни“ было отвѣтомъ на это пожеланіе представителя нашего Правительства въ Урміи. Консульство было блестяще иллюминировано.

Особенною торжественностью отличался обѣдъ у губернатора Урміи, состоявшійся 23-го Февраля. Въ обѣихъ обширныхъ залахъ губернаторскаго дома было около 200 приглашенныхъ. Европейскій столъ былъ сервированъ на 90 человекъ. На дворѣ передъ террасою губернаторскаго дома былъ сожженъ блестящій фейерверкъ. Прекрасно удалось вензелевое изображеніе начальной буквы имени нашего Государя подъ короною, надъ которою красовалась огненная надпись порусски „Боже Царя храни,“ причемъ оркестръ 5-го Кавказскаго стрѣлковаго полка исполнилъ нашъ народный гимнъ. Тостъ губернатора, сопровождавшійся салютомъ въ 21 выстрѣлъ изъ персидскихъ орудій, былъ выраженъ въ такихъ словахъ (на турецкомъ—азербейджанскомъ языкѣ): „Въ настоящей исторической моментъ, когда исполняется трехсотлѣтіе царствованія Дома Романовыхъ, основаннаго Царемъ Михаиломъ Θεодоровичемъ, нынѣшнимъ представителемъ котораго является Его Императорское Величество, всесильный Русскій Царь Николай Александровичъ, можно смѣло сказать, что процвѣтаніе и прогрессъ Великой Россіи являются результатомъ

Высшей Милости и царскаго воздѣйствія представителей царствующаго Дома Романовыхъ. Благодаря именно этому прогрессу, Россія оказалась во главѣ всѣхъ государствъ во всемъ мірѣ. Особенную же роль въ процвѣтаніи Россіи играла гениальная дѣятельность гениальнѣйшаго представителя Царствующаго Дома-Петра Великаго, великаго реформатора Россійской Имперіи.

Такъ какъ между Русскимъ и Персидскимъ Царствующими Домами издавна существуютъ неразрывныя дружескія связи, мы, Персы, сочли нашимъ священнымъ долгомъ въ день историческаго царскаго праздника сосѣдней дружной страны выразить нашу признательность и искреннія дружескія чувства за добрыя отношенія Великой Россіи къ намъ этимъ торжествомъ, инициаторами котораго являются Ихъ Высокопревосходительства Хаджи Шуджаи Доулэ Ферманъ Ферма и Икбалъ Эсъ Солтанэ Сердаръ, отъ лица которыхъ я считаю себя безконечно счастливымъ поднять бокалъ за здоровье Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора, Государынь Императрицъ, Наслѣдника Цесаревича и всѣхъ Членовъ Царствующаго Дома. Приношу поздравленія и искреннія пожеланія отъ лица Шуджаи Доулэ, Икбалъ Эсъ Солтанэ и всего Урмійскаго населенія Г. Русскому Консулу Голубинову и гг. представителямъ великой Русской Арміи, здѣсь присутствующимъ, и желаю многихъ лѣтъ Русскому Царствующему Дому. „Ура!“

Кромѣ того Урмійскій губернаторъ, слѣдующимъ инструкціямъ Маргинскаго Хана, принявшаго на свой счетъ всѣ расходы Урмійской администраціи на это торжество, распорядился иллюминировать базаръ города и украсить дома персидскихъ обывателей. Населеніе охотно отозвалось на это распоряженіе. Въ теченіе трехъ дней (21, 22, 23 Февраля) базары закрывались днемъ и открывались ночью, какъ это дѣлается въ большіе мусульманскіе праздники.

Юбилейныя торжества закончились въ Воскресенье 24 Февраля обѣдомъ, устроеннымъ служащими въ Урмійскомъ Отдѣленіи

Учетно-Ссуднаго Банка Персіи для всѣхъ членовъ Русской колоніи въ г. Урміи.

О Т К Л И К И

Урмійскихъ газетъ на наши торжества.

1) Скупѣ прочихъ отозвалась на наше національное торжество газета Зарири дбара (Лучи свѣта), издаваемая американской Миссіей. Она только отмѣтила, что торжественность празднованія Русскими своего отечественнаго праздника долго не забудется въ Урміи.

2) Болѣе тепло и сердечно говоритъ о нашемъ праздникѣ несторіанская газета Кехва (Звѣзда). Въ своей статьѣ подъ заглавіемъ „Воспоминаніе о трехсотлѣтнемъ владычествованіи Дома Романовыхъ въ Россіи,“ она пишетъ слѣдующее: „Ожидаемъ, что, когда получимъ подробныя сообщенія о празднованіи трехсотлѣтняго юбилея владычества Дома Романовыхъ въ Россіи, то отпечатаемъ ихъ во всей полнотѣ, и дадимъ полную исторію этихъ славныхъ Царей. День 21-го Февраля—бывшій днемъ этого юбилея, былъ проведенъ съ полною торжественностью всѣми солдатами и Русско—подданными въ Урміи. Съ ними соединились вообще помѣщики и знатные люди страны для увеличенія торжества. Въ теченіе трехъ дней были воинскія упражненія, играла музыка и были пиршества для знатныхъ людей и солдатъ. Все это было на счетъ Русскаго государства (!). Всѣ радовались, и выпивали, и молились о возвышеніи престола въ этомъ славномъ родѣ (Царя). Хотя воздухъ былъ сырой и улицы грязны, но народъ не опасался выходить сюда. Дома и улицы были украшены флагами. И мы объединяемся съ торжествующими въ молитвахъ и пожеланіяхъ Императору Николаю II вѣчности его престола. Всѣ воскликнемъ: Аминь! Да живетъ во вѣкъ Императоръ“.

3) Католическій журналъ „Кала дашпра“ (Голосъ истины) пишетъ о нашемъ торжествѣ слѣдующее: „И въ Урміи устроили радостное торжество, и многія молитвы

были посланы къ Богу о здравіи и благополучіи Николая II-го, славнаго Императора изъ этого Царствующаго Дома. Радостныя торжества были устроены въ консульствѣ и въ войскѣ. И великое празднество устроено было во дворцѣ Вали, славнѣйшаго губернатора. Другое торжество было устроено подданными Россіи мусульманами во дворцѣ Меджидъ Солтанѣ.

ОТКЛИКЪ СИРІЙЦЕВЪ НА ЮБИЛЕЙНЫЯ ТОРЖЕСТВА РОССІИ.

Сирійцы Урміи въ день юбилея 300 лѣтія Царствующаго Дома Романовыхъ отправили на имя Оберъ—Прокурора Св. Синода слѣдующую поздравительную телеграмму: „Просимъ Ваше Высокопревосходительство повергнуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества смиренное поздравленіе Сирійскаго народа по случаю трехсотлѣтняго юбилея Царствующаго Дома Романовыхъ. Съ колѣнопреклоненіемъ предъ св. жертвенникомъ отъ сердца молимся Господу Богу о Царѣ-Отцѣ. Благодаримъ Его за помощь, оказанную намъ царелюбовію Россіей отъ жестокихъ обидъ мусульманъ, въ особенности же за помощь въ два послѣдніе года, благодаря присутствію побѣдоноснаго Русскаго войска. Да здравствуетъ св. Русь! Да здравствуетъ любвеобильная Россія, хранительница ученія христіанскаго!

Усердный богомолецъ за Его Императорское Величество, Православный Епископъ Маръ Илія Супурганскій и Урмійскій и представители Сирійскаго народа.

ОТКЛИКИ СИРІЙЦЕВЪ УРМІИ НА БАЛКАНСКІЯ СОБЫТІЯ.

Можно поставить во временную и внутреннюю причинную связь наши торжества и пробудившееся среди Сирійцевъ Урміи стремленіе прійти на помощь Балканскимъ Славянамъ. Для сбора пожертвованій на послѣднихъ Сирійцы Урміи образовали особый комитетъ, въ которомъ объединились представители всѣхъ христі-

анскихъ вѣроисповѣданій, но во главѣ ихъ сталъ православный епископъ Урмійскій и Супурганскій Маръ Илія. Комитетъ, собравъ на первомъ своемъ засѣданіи съ своихъ наличныхъ членовъ до 500 тумановъ, выпустилъ, затѣмъ, слѣдующее воззваніе къ Сирійцамъ Урміи.

„Братья Сирійцы! Вотъ уже два года, какъ мы спасены отъ обидъ, и грабежей и убійствъ, и живемъ мирно и спокойно въ странѣ мусульманъ. Всю эту благодать мы получаемъ отъ славнаго Русскаго Государства. Да здравствуетъ Императоръ Николай! Поэтому мы по обязанности любви, милосердія и братства приглашаемъ помочь братьямъ Болгарамъ и всѣмъ христіанамъ, которые борются съ Турками за восстановленіе правъ христіанъ, терпѣвшихъ обиды въ Турціи. Теперь нашъ народъ напоминаетъ намъ слова Божіи, сказанныя сынамъ Израилевымъ: „Вспомните, что и вы были рабами въ Египтѣ“. Наши братья христіане на Балканахъ теперь нуждаются въ помощи каждаго христіанина. Они трудятся для свободы христіанъ отъ ига мусульманъ. Покажемъ же нашу христіанственность и будемъ участниками съ ними въ этомъ святомъ дѣлѣ и исполнимъ обязанность денежной помощи нашимъ Балканскимъ братьямъ, которые осиротѣли и овдовѣли, ранены и искалѣчены на войнѣ. Они нуждаются въ помощи. Со всѣхъ сторонъ образованнаго міра посылаются имъ денежная помощь. Возьмемъ и мы примѣръ съ нихъ!

Это приглашеніе посылается представителями нашего народа ко всѣмъ сынамъ и дочерямъ Сирійскимъ безотносительно къ его исповѣданію для того, что бы они открыли кошельки свои для христіанъ Балканскихъ, изнуренныхъ на войнѣ. Не пожалѣемъ, не пощадимъ для нихъ! Вслѣдъ за этою бумагою пойдутъ по всѣмъ деревнямъ лица, нарочно избраные для сбора денегъ на эту цѣль. Надѣмся, что еще до прихода сборщиковъ денегъ каждый Сиріецъ приготовитъ наличную сумму денегъ, какой ему не жаль, что бы деньги скорѣе были собраны и безъ промедленія посланы по назначенію. Эти деньги будутъ посла-

ны чрезъ почтеннаго Консула Россіи въ Урміи изнемогающимъ Балканскимъ братьямъ нашимъ.

Это дѣло было назначено и опредѣлено на собраніи главныхъ представителей народа въ г. Урміи, число которыхъ было 35 почтенныхъ лицъ. Тамъ же былъ избранъ и одинъ центральной Комитетъ для проведенія въ порядкѣ этого добраго дѣла. Правитель Комитета-достопочтенный Мар Ілія Епископъ. Члены этого Комитета выдадутъ тетради лицамъ, которые назначены для сбора денегъ въ деревняхъ и они подпишутся на каждой тетради. При первомъ сборѣ было собрано ровно 500 тумановъ. Надѣмся, что всѣ наши братья проявятъ такую же ревность безъ сожалѣнія. Всякій же, кто можетъ дѣлать добро, но не дѣлаетъ его, согрѣшаетъ“.

Вліяніе столь энергичнаго посланія на Сирійцевъ было чрезвычайное, если принять во вниманіе общепринятый взглядъ на нихъ, какъ на народъ скупой и корыстолюбивый. Сборъ съ нихъ принесли въ пользу Балканскихъ Славянъ 3800 тумановъ, каковыя деньги чрезъ Начальника нашей Миссіи Архимандрита Сергія были препровождены Г. Урмійскому вице-консулу для отправки по назначенію.

Такое усердіе Сирійцевъ въ дѣлѣ помощи нашимъ Балканскимъ братьямъ особенно поразительно по сравненію съ отношеніемъ къ нимъ со стороны мѣстныхъ Армянъ и мусульманъ. Сборъ съ Армянъ далъ только 300 рублей на Славянъ, хотя въ Урміи и Урмійской области находится до 1200 семействъ Армянскихъ, между которыми можно насчитать до 15 богатыхъ купцовъ и до 100 душъ мелкихъ торговцевъ. Мусульмане же охотно жертвовали на Турокъ, когда къ этому приглашалъ ихъ Турецкій вице-консулъ въ Урміи. Помѣщики мусульмане легко давали ему по 100-200 р. на раненыхъ и больныхъ турецкихъ воиновъ. На Славянъ же пожертвовалъ 500 рублей только богатый помѣщикъ Насыръ удъ Доулэ Амиръ Туманъ.

Пишущій эти строки интересовался тѣмъ, что подвигло Сирійцевъ, забывая недавніе страхи предъ Турками и мусульманами

Урміи, выразить такъ ясно и дѣятельно свое сочувствіе Славянамъ и Россіи. Мнѣ Сирійцы отвѣтили, что у нихъ есть сильное желаніе объединиться и сплотиться вокругъ одного какого нибудь сильнаго идейнаго центра. Роль Россіи въ судьбахъ Славянства на Балканахъ возбудили горячее стремленіе въ Сирійцахъ выразить сочувствіе той и другимъ. Нѣкоторые еще указывали на помѣщенный въ Сирійскомъ изданіи журнала „Православная Урмія“ переводъ главы изъ книги Череванскаго „Міръ Ислама и его пробужденіе“ о Россіи въ отношеніи ея къ исламу.

Миссійскій юбилей.

25-го Марта текущаго года исполнилось 15 лѣтъ со дня принятія Сирійцевъ Урміи во главѣ съ епископомъ Маръ Іоной въ лоно Православной Церкви и почти столько же со времени основанія нашей Миссіи. Читателямъ „Православной Урміи“ конечно, небезынтересно будетъ припомнить начало этого великаго дѣла и познакомиться съ итогами дѣятельности нашей Миссіи.

Стѣсненная игомъ мусульманства Сирійская душа находила первоначально долгое время утѣшеніе въ своихъ епископахъ и въ своей вѣрѣ. Эта то бывшая постоянно крѣпкою связь Сирійцевъ—несторіанъ со своими епископами и привела ихъ къ соединенію съ Русскою Православною Церковью. Епископы для несторіанъ были не только священнодѣйствователи, учителя и наставники въ чисто духовныхъ вопросахъ, но и главные представители своего народа предъ лицомъ мусульманскихъ судей и другихъ властей. Мусульманство будучи всегда фанатичнымъ въ идеѣ, очень часто и въ Персіи дозволяло христіанамъ судиться у своего духовнаго начальства, если на это согласны были обѣ тяжущіяся стороны христіанъ. Поэтому, несторіанскіе епископы во многихъ случаяхъ, рѣшая дѣла, возникавшія между ихъ пасомыми сами предъ лицомъ только почтенныхъ лицъ свой паствы и только въ случаѣ необходимости предстательствуя за нихъ

предъ судомъ мусульманскимъ, умѣли долгое время держать въ своихъ рукахъ и своихъ христіанъ и внушать уваженіе къ себѣ и мусульманамъ. Но такой порядокъ гражданскаго устроенія Сирійцевъ во второй половинѣ прошлаго столѣтія сталъ настойчиво нарушаться фанатичными мусульманскими властями. Съ другой стороны, несторіанская церковь стала разлагаться, благодаря дѣятельности инославныхъ миссіонеровъ—французовъ—католиковъ и американцевъ—пресвитеріанъ. Авторитетъ епископовъ несторіанскихъ поколебался, даже ихъ прежней неприкосновенности сталъ угрожать мусульманскій фанатизмъ. По крайней мѣрѣ, намъ извѣстенъ случай, когда покойный Маръ Іона, Епископъ Супурганскій и Урмійскій за настойчивую защиту своей паствы былъ посаженъ въ тюрьму. При продолжающемся расхищеніи несторіанской паствы инославными проповѣдниками, при неудачной попыткѣ англиканскихъ миссіонеровъ поддержать несторіанство, какъ религію епископальную, быстрыми шагами несторіанская церковь во Урміи приближалась къ полному крушенію. Слѣдовало подумать объ обновленіи древней несторіанской церкви новыми началами, объ оживленіи ея новымъ духомъ. Эти начала и этотъ духъ отыскалъ и принесъ своему народу покойный Епископъ Маръ Іона изъ Русской Православной Церкви.

Два соображенія побудили Преосвященнаго Маръ Іону бросить себя и свой народъ въ объятія Православной Русской Церкви: убѣжденіе, что вѣра Русскихъ есть таже, что и древнихъ Сирійскихъ отцевъ—Ефрема, Исаака и др., и желаніе опереться на могущественный Русскій народъ въ дѣлѣ защиты Сирійцевъ отъ мусульманскаго фанатизма. Одушевляемый этими мыслями, онъ два раза былъ въ Россіи, стучалъ въ двери Русской Церкви и, наконецъ, былъ принятъ самъ и съ большею частью Урмійскихъ Сирійцевъ въ Православную Церковь. Убѣжденіе Преосвященнѣйшаго Маръ Іоны и другихъ, принявшихъ Православіе, Сирійцевъ, было таково, что Православіе именно было всегда

вѣрою ихъ и что Несторій только по недоразумѣнію послужилъ поводомъ ихъ отдѣленія отъ Церкви, что онъ, какъ Грекъ, былъ всегда чуждъ ихъ народу.

Послѣ присоединенія 15 000 Сирійцевъ къ Православной Русской Церкви Пр. Іона передалъ свою паству духовному руководству новооткрытой въ Урміи Русской Православной Миссіи, а самъ сдѣлался какъ бы скромнымъ ея помощникомъ въ дѣлѣ перевоспитанія Сирійцевъ на началахъ Православія. Онъ продолжалъ попрежнему служеніе примиренія своему народу, разбирая ссоры тяжущихся, ограждая ихъ отъ мусульманскихъ униженій и насилій путемъ личнаго предстательства предъ мусульманскими властями, или подвигая къ этому Миссію и Консульство. Разъѣжая по деревнямъ, онъ неутомимо проповѣдывалъ народу объ истинѣ Православія и о богоугодной жизни. Покойный Владыка много разъ пробовалъ и служить по православному чину, всегда впрочемъ, подъ руководствомъ миссіонеровъ. Но въ общемъ чины Православнаго богослуженія по своей сложности для него, какъ для человѣка преклонныхъ лѣтъ (уже за 70), остались непреодолимы. За эти труды и подвиги жизни своей онъ получалъ до самой смерти своей милостынную дачу изъ личныхъ средствъ Государя Императора въ количествѣ тысячи рублей въ годъ. Для него свѣтлымъ и отраднымъ было воспоминаніе о томъ, какъ, по принятіи имъ православія, нашъ христіанскій Императоръ принялъ его у себя, обласкалъ его и велѣлъ ему сказать: „Пусть Владыка ѣдетъ съ Богомъ въ Урмію и ничего не боится“. Послѣдніе годы жизни его были омрачены свирѣпыми выходками Курдовъ и Турокъ противъ христіанъ Урміи. Но вѣра въ Россію никогда его не покидала и онъ скончался въ надеждѣ, что Сирійцы все таки увидятъ избавленіе, идущее со стороны Россіи. Скончался онъ 23 Апрѣля 1910 года.

Великое дѣло соединенія Сирійцевъ Урміи съ Православною Церковью не могло быть совершено человѣкомъ заурядныхъ способностей. Преосвященный Іона былъ человѣкъ въ своемъ родѣ незаурядный.

Выросши въ простой средѣ, въ некультурной странѣ, не получивши научнаго образованія въ школахъ, онъ обладалъ природнымъ умомъ и самъ его развилъ своею практическою дѣятельностью и внимательнымъ наблюденіемъ за жизнью. Съ живымъ и пытливымъ умомъ онъ соединялъ твердую волю и настойчивость. Кромѣ того, онъ имѣлъ ревность къ служенію чадамъ своего народа, которое можно уподобить дѣлу Моисея и которое имѣло цѣлью избавленіе его народа изъ духовнаго и матеріальнаго плѣна. И хотя эта черта явственнѣе выступаетъ въ дѣятельности Маръ Іоны, чѣмъ его чисто духовное епископское служеніе, но она нисколько его не унижаетъ и не безчеститъ, ибо находитъ полное оправданіе въ историческихъ условіяхъ существованія Сирійцевъ Урміи. И для насъ одинаково симпатичнымъ былъ Епископъ Маръ Іона, чѣмъ ли онъ верхомъ въ сопровожденіи пѣшаго слуги въ какую нибудь деревню для служенія примиренія, или, сидя на корточкахъ возлѣ своего дома въ селѣ Супурганѣ, заговаривалъ раннимъ весеннимъ утромъ съ проходящими, или принимая у себя миссіонеровъ Православныхъ, старался занять ихъ своими разсказами и наблюденіями надъ жизнью, въ которыхъ свѣтился и тонкій умъ и тонкій юморъ, или наконецъ, когда проповѣдывалъ, приближая слово Божіе и свои поученія къ обычному житейскому укладу жизни Сирійцевъ. Царство небесное и вѣчный покой этому славному дѣятелю Сирійскаго народа!

Благодарной памяти достоинъ и другой дѣятель по воссоединенію Сирійцевъ съ Православной Церковью, Русскій человекъ, о. протоіерей Викторъ Синадскій. Онъ первый изъ Русскаго духовенства посѣтилъ Урмію и, найдя здѣсь благопріятную почву для дѣла Православія въ яркихъ выраженіяхъ симпатій Сирійцевъ къ Русской Церкви, привелъ ихъ къ соединенію съ нею. Послѣ этого онъ опять возвратился въ Урмію съ цѣлью помогать дѣятелямъ новооткрытой Православной Миссіи. Но здѣсь смерть унесла его и тѣло его легло въ Урміи, какъ залогъ его молитвъ за дѣло

Православія. Да прославить Господь его за то, что онъ первый возвѣстилъ здѣсь правое ученіе Его Церкви.

Не смотря на короткое время своего существованія, Миссія наша живетъ уже при третьемъ начальникѣ. Первый былъ о. Теофилактъ, нынѣ Епископъ Таганрогскій, викарій Екатеринославской епархіи (1898—1901-го года). Время его дѣятельности было временемъ труднымъ, временемъ преодоленія препятствій внѣшнихъ и внутреннихъ, преподносившихся ему, какъ Урмійскою жизнью, такъ и неудачнымъ выборомъ перваго состава Миссіи. Все же къ этому времени относятся: полученіе Миссіей отъ Персидскаго Правительства участка земли въ г. Урміи, на которомъ теперь возвышаются миссійскія зданія, постройка высокой кирпичной стѣны вокругъ этого участка и постройка въ г. Урміи храма въ честь святителя Николая Чудотворца. Отъ этого перваго времени существованія Миссіи остался у ней только одинъ работникъ, о. Василій Мамонтовъ, который можетъ считаться самымъ первымъ и старымъ Русскимъ колонистомъ въ г. Урміи. О. Василій женатъ на мѣстной Сирійкѣ, совершенно сжился съ Урміею и пользуется глубокимъ уваженіемъ туземцевъ, какъ Сирійцевъ, такъ и мусульманъ. Онъ живая лѣтопись, какъ нашей Миссіи, такъ и Русскаго дѣла здѣсь. Бесѣда съ нимъ о прошломъ Миссіи всегда занимательна и интересна.

Новый составъ Миссіи, образовавшійся въ 1902 г., въ томъ же году и прибылъ въ г. Урмію. Во главѣ его стоялъ Архимандритъ Кириллъ, теперь Преосвященный епископъ Тамбовскій. За его кратковременное (около полутора года) пребываніе здѣсь сдѣлано весьма многое какъ для матеріальной части Миссіи, такъ и для ея духовной работы, именно, отстроены нынѣ существующія зданія Миссіи, организована переводческая дѣятельность для снабженія Сирійцевъ богослужебными и учебными книгами, придана постоянная правильная организація Миссійской школѣ для мальчиковъ, упорядоченъ надзоръ за сельскими церквями и школами, основано въ Петербургѣ

для помощи нашей Миссии Кирилло-Сергиевское Урмійское Братство, состоящее подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, при дѣятельномъ участіи нынѣшняго Оберъ Прокурора св. Синода Владиміра Карловича Саблера и Ея Сіятельства Графини Вѣры Сергѣевны Зубовой. И не только въ Миссии, но и по удаленіи изъ нея на высшее служеніе въ Петербургъ въ санѣ епископа Гдовскаго и доселѣ Преосвященный Кириллъ продолжаетъ быть усерднымъ попечителемъ нашей Миссии.

Изъ состава, работавшаго при Преосвященномъ Кириллѣ, остаются въ Миссии и доннынѣ его замѣститель О. Архимандритъ Сергій и о. іеромонахъ Виталій. Самымъ младшимъ по времени работникомъ Миссии является помощникъ Начальника Архимандритъ Пимень.

Хотя нынѣшній составъ Миссии почти постоянно работалъ при различныхъ неблагоприятныхъ условіяхъ (Русско-Японская война, внутреннія смуты въ Россіи, наступившій въ 1906 г. періодъ Персидскихъ смутъ, не кончившійся и теперь, Курдинскіе разбои, захватъ Турками части Урміи, выходки „лжебратій“—разныхъ корреспондентовъ, мимолетныхъ наблюдателей нашей работы и криво о ней судившихъ и т. п.), но ей удалось сохранить въ Сирійцахъ вѣру въ Россію и привязанность къ Православной Церкви. Русскій языкъ, Русскія идеи въ значительной мѣрѣ обязаны своимъ распространеніемъ здѣсь Миссии Православной и ученикамъ ея школы, которые являются въ качествѣ сельскихъ учителей ея дѣятельными помощниками, ревнующими о славѣ Православной Церкви и Россіи.

Яркое выраженіе юбилейнаго настроенія далъ Преосвященнѣйшій Епископъ Маръ Ілія въ своей проповѣди за литургіей 25-го Марта въ церкви св. Николая Чудотворца. Вспомнивъ, что 15 лѣтъ тому назадъ онъ съ другими Сирійцами въ Петербургѣ былъ принятъ въ общеніе съ Православною Церковью, онъ это торжество назвалъ вторымъ благовѣщеніемъ для Сирійскаго народа. Затѣмъ, онъ пригласилъ Сирійцевъ не про-

тивиться этому божественному избранію ихъ въ чада Православной Церкви. Вѣдь пришествіе къ намъ Русскихъ есть, во первыхъ, исполненіе пророчества Ноя о Симѣ и Іафетѣ. Іафетиты—Русскіе поселились среди нихъ, Семитовъ—Сирійцевъ; во вторыхъ же, пришествіе Русскихъ знаменовало просвѣщеніе и освобожденіе Сирійцевъ отъ разныхъ нездоровыхъ вліяній—мусульманскаго, католическаго и протестантскаго,—недопускающихъ достойно чтить Богородицу и возвѣщать истину Божию во всей ея полнотѣ. Владыка заключилъ свою вдохновенную рѣчь приглашеніемъ, обращеннымъ ко всѣмъ Сирійцамъ,—объединиться вокругъ одного знамени—Православія.

Именно, надъ такимъ объединеніемъ Сирійцевъ и работаетъ теперь Миссия. Пожелаемъ ей успѣшно потрудиться надъ собираніемъ христіанъ Персіи воедино и надъ умноженіемъ христіанства въ Персіи.

ПИСЬМА МИССИОНЕРА.

XI. Русское вліяніе не для православныхъ?!

„Тотъ религіозной фанатизмъ, призрака котораго сильно боится русскій интеллигентъ, очень силенъ на Западѣ и теперь болѣе, чѣмъ когда либо, живъ,“ пишетъ А. А. Столыпинъ въ „Новомъ Времени“ (№ 13263). Закрывать глаза на эту опасность было бы грѣшно и преступно, продолжаетъ онъ „тѣмъ болѣе, что Русскому народу въ случаѣ возможныхъ испытаній мысль о защитѣ поруганнаго креста несравненно понятнѣе и ближе, чѣмъ мысль о борьбѣ политическихъ и комерческихъ интересовъ“.

Да, читатели, фанатизмъ на Западѣ Европы не только не умеръ, не только ничѣмъ не прикрытъ, но беззастѣнчиво мутными волнами докатывается до Православнаго Востока. И въ Урміи это становится понятнымъ при свѣтѣ слѣдующихъ фактовъ, которые доказываютъ полную возможность того, что пишутъ о притѣсненіяхъ, чинимыхъ католиками православнымъ въ Аргентинѣ и Галиціи.

1) Читатели „Православной Урміи“ по-

мнѣть, что въ Рождество минувшаго года принято въ общеніе съ Православною Церковью болѣе 500 душъ Сирійцевъ изъ селенія Мавана и Курана. Миссія открыла тамъ школу для православныхъ дѣтей, которыхъ стала учить Марія, жена Сирійца Ионы, предназначеннаго во священника указанныхъ селъ и живущаго теперь въ цѣляхъ подготовки къ этому служенію у насъ въ городѣ. Между тѣмъ, тамошніе католики подь предводительствомъ священника Соломона стали устраивать форменныя нападенія на православныхъ Маванцевъ, избивая нѣкоторыхъ изъ нихъ. Поведеніе каши Соломона, извѣстнаго своими симпатіями къ Туркамъ, было извѣстно и нашему Урмійскому консулу, который принялъ было рѣшеніе удалить его изъ Маваны на полгода, оставшееся безъ исполненія. Такая безнаказанность окрылила католиковъ, которые въ концѣ концовъ разгромили домъ вышеупомянутаго Ионы, заставивъ жену послѣдняго спастись въ городъ бѣгствомъ въ Миссію и оставить школу безъ призора.

2) Въ селеніи Ардишай Сиріецъ католикъ во время ссоры убилъ лопатой Православнаго.—Правосудіе въ Урміи до сихъ поръ вѣдаютъ еще мусульманскія власти, которыя явно играютъ въ руку католикамъ, захватывая сперва виновныхъ изъ нихъ, а потомъ безъ наказанія отпускаютъ ихъ домой, или въ католическую Миссію. Такимъ образомъ, и при вліяніи нашего консула здѣсь наше дѣло остается беззащитнымъ и большимъ благополучіемъ пользуются мусульмане и католики, чѣмъ проповѣдники и исповѣдники вѣры нашего Благочестивѣйшаго Государя. Стыдно становится за тѣхъ, кто довелъ дѣло до этого.

ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТІЯ.

§§ Недавно Урмію посѣтилъ г. Надольный, чиновникъ Берлинскаго Министерства Иностранныхъ Дѣлъ съ цѣлію защиты предъ Персидскими властями интересовъ одного германскаго подданнаго, проживающаго и работающаго въ Урміи. Достохвальная ревность у этихъ нѣмцевъ о поднятіи

престижа своихъ согражданъ.

§§ Дѣло объ отобраніи церковной земли селенія Ада у захватившихъ ее мусульманъ и о возвращеніи ея Сирійцамъ, принципиально рѣшенное на соединенномъ засѣданіи представителей Православной Миссии, Консульства, Губернатора, Каргузара и сельскаго общества Ады, затормозилось Губернаторомъ и Каргузаромъ, которые вопреки всякой справедливости поддерживаютъ мусульманъ.

§§ Съ начала Великаго поста изъ горъ Курдистана доходили въ Урмію извѣстія о приготовленіи Курдовъ напасть на Урмію. Было уже нападеніе партіи Курдовъ на русскій постъ Семерикъ Салмасскаго округа. Начальникомъ Азербейджанскаго отряда предписаны Русскимъ войскамъ въ Персіи необходимыя мѣры предосторожности и готовности.

Содержаніе Памяти Дома Романовыхъ (На панихидѣ 20-го Февраля). О религіозномъ значеніи Царской Власти въ Русской Исторіи (произнесено 21-го Февраля 1913 г.). Юбилейные дни въ Урміи. Отклики Урмійскихъ газетъ на наши торжества. Отклики Сирійцевъ на юбилейныя торжества Россіи. Отклики Сирійцевъ Урміи на Балканскія событія. Миссійскій Юбилей. Письма миссіонера. XI. Русское вліяніе не для православныхъ! Послѣднія извѣстія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на журналъ

„Китайскій Благовѣстникъ,“

ОРГАНЪ РОССІЙСКОЙ ДУХОВНОЙ МИССІИ
ВЪ КИТАѢ, НА 1913 ГОДЪ.

Цѣна за годъ 3 рубля. Допускается
разрочка по полугодіямъ.

Подписка принимается: 1) Въ Россійской Духовной Миссии въ г. Пекинѣ, 2) Въ С-Петербургѣ—на подворьѣ Миссии—Воронежская 110 и 3) Въ г. Харбинѣ—пристань при Благовѣщенской церкви Миссии.

Тамъ же можно приобрѣтать и другія изданія Миссии.

Объ изданіи журнала

П Р А В О С Л А В Н А Я У Р М І Я .

Журналъ Православная Урмія издается съ 1905 года и, какъ органъ русской духовной Миссіи среди сирійцевъ, „имѣеть задачей утверждать въ православіи членовъ сирійской церкви, знакомить ихъ съ ученіемъ православія черезъ выясненіе основныхъ его догматическихъ и нравственныхъ истинъ, развивать въ нихъ живое церковное сознаніе и тѣмъ способствовать полному и тѣсному сліянію ихъ съ св. Церковью;“ „съ другой же стороны журналъ предназначается въ нѣкоторой степени и для русскаго православнаго общества, чтобы знакомить его съ жизнію Урміиской церкви, ея настоящимъ и прошлымъ и дѣлами Миссіи.“

Юная изъ русскихъ духовныхъ миссій, Православная Урміиская Миссія очень скоро вслѣдъ за возникновеніемъ имѣла возможность создать свой печатный органъ и потому естественно всецѣло обратила вниманіе на церковно-богословскій отдѣлъ программы; мѣстная церковно-общественная жизнь, конечно, захватывала вниманіе Миссіи, но съ ея стороны требовалась достаточная освѣдомленность, прежде чѣмъ знакомить съ сирійской церковію широкой кругъ русскаго православнаго общества. Вотъ почему журналъ Православная Урмія въ первое время далъ нѣсколько статей самаго общаго характера на русскомъ языкѣ, притомъ параллельно съ сирійскимъ текстомъ, и затѣмъ прекратилъ русское изданіе. Теперь же не только своевременно, но и необходимо для журнала Православная Урмія русское изданіе второго отдѣла намѣченной программы. Сирійская церковь, съ любовью принятая въ общеніе Русской церковью, насчитываетъ въ настоящее время до 15 т. нашихъ младшихъ братьевъ по вѣрѣ, и православный русскій человѣкъ не долженъ оставаться въ невѣдѣніи о судьбѣ тѣхъ, которые духовно связаны съ нимъ и чутко прислушиваются къ біенію великаго русскаго сердца. Если историческая миссія Россіи на Ближнемъ Востокѣ, то общая и непоколебимая здѣсь вѣра въ справедливый и любвеобильный русскій народъ съ особенною силою убѣждаютъ въ этомъ. Тѣмъ болѣе нельзя оставаться безучастнымъ къ насажденію и укрѣпленію началъ православія въ сосѣднемъ съ Русскою Державою краѣ и находящемся въ сферѣ ея политическаго вліянія. И Миссія въ дальнѣйшемъ изданіи своего журнала неуклонно приступаетъ къ выполненію предначертанной задачи: приобщая путемъ печати душу и сердце своихъ духовныхъ чадъ къ родному православію,—одновременно и въ читателейъ св. Руси вызывать участіе къ жизни и быту ихъ далекихъ единовѣрцевъ.

Журналъ Православная Урмія теперь имѣеть выходить въ двухъ изданіяхъ: 1.) по прежнему одинъ разъ въ мѣсяцъ на сирійскомъ языкѣ и въ этомъ изданіи онъ останется вѣрнымъ первоначальной программѣ: возвѣщать догматическую и историческую правду Православія, какъ путемъ раскрытія положительнаго ученія Церкви, такъ и путемъ разъясненія и опроверженія приражающихся заблужденій; защищать правоту русскаго православнаго дѣла отъ непріязненныхъ выходовъ и неблагоприятнаго вліянія окружающей инославной среды, враждебно относящейся къ успѣхамъ нашей миссіи въ этой странѣ; и, наконецъ, давать назидательное чтеніе по обзорнѣю событій обще-міровой жизни: церковныхъ, государственныхъ и политическихъ,—преимущественно же изъ жизни Россіи и Ближняго Востока; 2.) по возможности разъ въ мѣсяцъ русскимъ изданіемъ, гдѣ дано будетъ возможно полное освѣщеніе мѣстной церковной жизни и жизни общественной, поскольку она соприкасается съ церковною; здѣсь будутъ печататься: I. Публическія статьи, посвященныя выдающимся явленіямъ мѣстной церковно-общественной жизни; II. Очерки по исторіи прошлой и современной жизни сирійской церкви, въ которыхъ найдеть свою исторію и Православная Урміиская Миссія. III. Письма миссіонера, рисующія въ географическихъ и этнографическихъ очеркахъ положеніе Миссіи въ краѣ; IV. Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенные отдѣлы.

Редакторъ, Помощникъ Начальника Миссіи

Архимандритъ Пилень.